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1 Операции поверlо

1.1 Прrl проведеtrЕя поверrсr пробразователей въшоJЕлOr следлоще оЕеращ, указап-
вяе в табrпще l.

ТблшЕ l
Наш.rеЕоваriие оперДЦш Ho!dep

цуЕсга
ОбваЕльЕость црведеrrnlr
опеоадиr пDЕ пов€Dке
пфввtшой Irерuод!r-

sеской
2 4 5

ВЕешяй осмотр '1.1 д8 .Ща

Опробоваяис
,1.2

Да Да
Опрделенве откповеядя действЕт€:ъвок) зЕачеЕЕя
коффшrекга преобр&зоsаsи, шробразова:геля от
вомпвllrыlого зЕачевиlI

7.з.\ Да Да

ОЕределсшrе доrryска€мой осЕовЕой оfiоси,tgльвой
попrопtlостr пDеобDазовllппя

7.з-2 Да Д.

Опредоrеrпе нелЕtlеfiвостц аiшлrтудtrой харкгG-
опстпсп (дмее - АХl

7.з.з Да Да

ОцределеIше нераsпомервосrц часtотной хе-
бактеоистпltи (лалее - tD()

7.з.4 Да Да

2 Срелства воверки

2.1 Прх проведешrи повещ веобхоJшrо прt{мевrlть осЕовttыс ц всrrомогательЕые средстаа
поверки, прЕведеЕrrше в табlще 2.

Таблща 2
Номер
цуЕса по-
веDкЕ

Нsrмевоsавце s твп осIlовного и вспомоIтшеJIьЕого срдства повсрrи, обозва-
чеЕве док}а{еЕm, регламеЕтир}rощего техличесме трбованrя п (п.ш) мсФоло-
гическпе и освоаЕые техпllческце характерцФикц.

7-з Поверчая вибращоЕяаrr устаЕовка в соотвЕтстgлtи с МИ 2070-90;
MyJБTIцdgTp щФровой Agilent 344llA (погршосrь + (0,015 % от отсчgга +

0,0004 о/о от верqего предела дяапазова)).

2.2 Допускас!сr Ерхмсяягь др}тие средства trов€ркв, удовлФворяюIдие требовашл,r по
погрешости, укiýrflцьЕ,, в табJще 2.

3 Трсбоваявя к квапtфпкачшl поверrrелей

3.1 К пов€рке доtтускаrqтся Jща, агтестовапцые Ео raccтy рбоrы в соотвстствщ с щ)аввла-
лш IIР 50.2.012-И, пршеше о6lчевпе ! пмеющlе свидетеJIьýтво п аттестат доаерЕте.пя.

4 Трсбовшлrя б€зопасfi ocтn

4.1 Перед проведсЕцем поверкл средстЕ{r поверки, вспомоmтеrьЕые средстЕа доJтrФiы
им€rь яадежпое заз€мJIевие, поверяемый пр€образовагеJБ должеrr быь подJотовлеЕ к Irаботе в

соотв9тствЕп с р}товодством по зксцJIуатацIIи,

5 Условия прведевая поверrш

5.1 ПрЕ прведевraи цовqrrm доrокrы бьпь соблолепы следлоrrше усJIовия:
- т€мпер&тур8 окрркlлюцего возд.ха 20 + 5 

qc



-отЕосmе,пьвzUI влажвось
-атмосфсрЕое давлеЕrе

60 +20 уо

l0l * 4 кпа
-ЕапрлксЕие иcтotltlEKa tll{пшrtя повсрясмопо прибора доrчлоо сэответствовать
значеняю, }тазанлому Е тýхшsескоf, докумеtпациц Еа этот прпfuр

6 подIотовка к прведеtrцю повqркп

6.1 Подготовка к поаерке этaUIонньIх, поверяемш( ц вспомогатеJБllьц средств, а также
креIIлсЕие (уставовка) эталоIIЕьц п поверяемьоt пробразователей Еа поверочIой виброустанов-
кс доJDкrIы соотаетствоваЕ требоваrrиям НД lra шrх.

6.2 ТоковЕхрсвой цреобразовiiтеrь уста8аsJlrваtот в спеtIЕаJъвоr, дерхателе ва расстояЕп
от 1,2 до 1,5 rаr Еад образцом MeTaruIa, закреплеввьБl ва раfuчем вибростоле. Держатеrь зsкр€п,
ллот яа корrryсе вибратора клеем "IIяаrр!rн", 'Sчрецlче" пли с цомощпо резьбового со€.щiевпя.

ПримечавЕс; Дш повq)r(i токовrтхревого sибропреобразователя в.зготаагввают образец в

форме ,щска тOJщЕой от б до 8 r'tlr и диаметрм от l 5 до 30 rдr, вьпоrшеfiньй пз мgгаJца той
)rc марки, gз кqгорй изюювJlева контроJпФуеriл шробразомтелем поsерхлость (ншример,
стагь вала роmра ryфшпл иrш тевертора). Спеrцаrьные приспособлевпя и образец ди поаерк!
поставJUIет злказtшк вмсстс с поверяемьдl приборм. Еслп lгаrовшfr дрсобразователь rrахо.щIтся

ца верхяей пов€рхаоq!я рабочего стола впбровозбушгеля, то мсгаллцч€скпй .цдск укреплЕот аа
B€pxrre' поверхцостs этоm вЙропреобразоватсJц с помоцью выше)п(цrаЕIrьD( кпеев иrпr резьбо-
вого соедиЕеЕця. ECJIп этаtоЕЕьй шреобразователь rаход{гся Еа яЕiквей поверх{остп рабочег0
сюла вЕбрвозбумгеляt т0 метatJlлячесшiй диск укреЕ.IIяот вепосредственrlо на рабочем столе
вибровозбушrrеля.

7 ПроведенЁе цоверкл
7.1 Внешвий осмотр
При вяешвем осмотре лолшrо бьггь усrаноыlеао соответствrе преобразоватеrи сле.ryюш,l

требовапrяrr;
- отсугствItе мсхашчесrо< поврждеяrrй корцуса, соедштельЕьD{ кабелсй Ё соедrisrrте-

лей, моryц}тх повлs.ъ за сбой въп<од пз строя подлежащr повqlке СИ;
- яаrшtrие коtlтршЕъ,D( пломб, соотъgтgrзпе комплектвосlи Е маркrрвки трбовапияr,
УСТаповленпьп*r в Н!;
- отýуг9твrе ви,щмьD( дефеrсгов рсзьбовьrх соедквевий.

В сrrучае несаотвегствлrя преобразовате,rя хотя бы о.щому пз вышеуказанвьп< трФовавии
lfx призIiают Еепригодвыми к прliменению, поверку не проводят Е вьцают Езвещенпе о цепрl!-
годцости с указашtем ЕриtпIr.

7.2 Опрбовапяс
7.2. l Собираюг схему gзмерсЕий, представлевt{ую Еа рпсуке l .



РgсуЕок l.
1 - катлдха поверяемого пр€образоssт€ля;
2 - элекгрошЕаr чястъ преобразователя (проксlц{Фр);
З - блок пrгапия преобразоваrвля;
4 - муштltмсгр шrфрвоf,;
5 _ сглБвsл пластrца;
6 - угалошьй цреобрц}оrатеJъ;
7 - согласующй усrlлrтýль;
8 - элекгроЕЕьй BoJbTMETp;
9 - ввброиеrд;
l0 - усилгт€rlь мощ!осгr;
l 1 - fiIrзкочастотЕый тевсратор;
6 + Е - }талоЕЕьй вrбрr.егр;
9 = l l - повероqrая вяброустаповка по МИ 2070-90.

7.2.2 ВкJпочл(ут ц пргревд(rг Ерrборы, цодаrсг sапрr)хеЕЕе от геЕераюра через уси-
лЕтеJъ riоцtiостп Еа вябросrевл шtавво увgитrваог шапрЕхевrе от rенераmра до тех пор, пока
сIIгЕаJI Еа выходе пов€ряеilогo цр€образоs8тсJIя Ее превыспт tpoBenb помех ва 20 дБ, чю сrrу,(гт
крsтерцем исправвостr преобраювателя.

7.3 Определеrrле метролоrи.rcскпх характерцствк
7.З.l. Определеrr!е Фклонеr я действrrcшвогo звачевЕя коФфrцrеЕrа преобрзовапвя

гЁобр&зователя от ЕомццаrБЁою зЕачеввя.
Коффшвеrг пробразовшrиr дреобразоватsrtя опр€де,uцот ва фlксврвашой (6азовой)

часrоте !00 Гц и звачевrшr вrrбрпермецевпJl яе м€ве€ 0,З верхtt€ю Ередела шапезоЕа изшсрс-
Еиrt.

В соотвсгствш с Hff ва пробразоватеrи усгапавJшIsrют воздltшшй зазор мецдl пласта-
sой и пр€обр&зователем, вкrпочаrог в пргрваlсг приборы.

Восцрвводгг уклзацвые звачеЕrtя вябрпереriецеЕия r lистоты r пзraсряют вацряжевпе
ва вrлrоде преобразомтеля.

Действrг€JБвое значеняе коффичиеЕга вреобрбзовsilrя преобразователя опредеJиют по

форrrуле:

K"=U-/S, (l)

где
Ь дейсгвrrешвое зваченпс коэффвпяеrга преобр&зовsвrя прсобразовsт€ля;
U* - показsнsя муrБтБlста Еа базовой чаqrчг€;
ý - зшачсвrrе вибрпермещеЕхя, воспрвводilrос поверrтвой вчбрусгавовкой, мк,{.
Коффrrшrент преобразовапия преобразоЕffrелr, вll{еющек) вшrо.шой улrфвшровашй

сигЕllл посmявЕок) (пермевпоm) mк4 К6, огрлеллот по форrrуле:

где
/i - измереtшьй mк;
/о - юк шум4 r.A;
S - эталоttвое зяачевие физичсскоf, в€лЕ.Iпrц вхбрперемещеЕпя.

ОгкловеЕие коффшоrеЕгs вреобразовааrя пре06разователя от вомцдальпого зваqеЕпя, бr,
уо опрделлm по фрrсуле:

^ К":Ь.юу7о 
(з)о|=- 

к"

(2)



где
,К*, иомпца;ъцое звачение коэффициента преобразования;

Получевпое звачсЕие максимального отклонения коэффицлента пробразования от иоми-
lliшьного зяачеЕия не должво превышать значения t20 Уо.

7.З.2 Опрсдсдевие допускаемой основной отЕосительной погрешности пробразоваяия,
Оцрсделение допускаемой осно8ной относительной погрсшности преобразования прове-

стtI цри помоци специального приспособления. в котором закрепляют лреобразователь. При ло-
моцtц микрометрической головки усталовить первоначмьный номинальный зазор между торцом
преобразователя и диском, зaкреtlленtlым па микрометрическом винте (в соответствии с техни-
чсскоЙ доr}меЕгаци9Й). При помоци мультиметра измерить значение выходЕоrо Еапряжеци,
(тока) преобразователя.

При помощи микрометрической fоловки перемецать диск в ту и др}ryю стороfiы от rrо-
миц,чь}!ого положеяия. Измерения провести при значениях перемещевия l0, З0,50,75 и ]00 %
от верхtlего значения диаIIазона осевого перемецения. В каждой тачке измеритъ значеЕие
lrапряжения (тока) на выходе преобразоаателя при ломощи мультл!мстра.

!ействlтгельпое значение измеряемоrо п€ремецения опред9лить ло формуле:

S" =U,*, /К"

- покsзаЕия мультиметра (налряженпе иrrв ток) при заланном псремешеЕип,

ОпределеЕие додускаемой основной относительной погрешности пробразования прове-
стп по формуле:

где
U"*

(4)

(5)

где
sa- деЙстsительное звачепие измсряемого перемещеиияi
ý, - заламемое при помощи мпкрметрической головки значеliие перемецения.

По,тучевное звачеBие допускаемой ocнoBнoil относительной погрешцостд преобразова-
ЕИЯ Яе ДОЛЖЯО ПРеВЫШаТЬ + 3 О/о.

7.3.3 Опрлелевпе нелинейности амллllryдвой харакгеристики преобразоват€Jlя.
Нслцrейrость амплиryлной характеристики (АХ) преобразователя олределяют Еа одвой

из чаСтОт рабочегО диапазона (целесообразно _ ltа базовой частотс) не меЕее, чем в плти To.tкax
диапазопа амIIлитуд, соотаетствующих l0. 30, 50, 75 и t00 % от верхнего значеншl диап!!зояа
измернвя виброперемещеrrия.

ВоспроизводгI указаriвые значения вибрперемещения и частоты и измеряют яапряже-
Еие ltа выходе rцrеобразователя. Нелияейность ДХ 60 в процентах опрелеляют по форпryле:

с _с6=-" "" хl00
s,

к -кci =---:-а,|00%." л.,
где

& - зшачевие коэффициента преобразования при /_oM зilачеtlии виброперемещепия;
К"r- срднее зяачевие коэффициента пробразования.

(6)



ýr

'п

где

'' 
- чйсJlо цзмереЕпй.

Пол5пешое значепие мaцсимальвой яелвнейЕоqтя АХ щ)еобразоsателя Ее доJDкlо превы-
шать звачеlшя *1,5 О/о.

7.3.4 Опрлелевие вералrомервости ЧХ преобразоsателя.
HepaBBolrepBocTb Ж преобразоваTсля опредеJUхют прямЕм вцбращоЕннм спосйм Еа

фиксtlрваввьо< часготах, соотв€тствующI{х l0, 30, 50, 75 Е l00 О/о от в€рхнсго значеквя .щаца}о,
на qacтoт, прх постояЕЕом зпачеЕиr ао€DризводI{мого вЕбрперемещеЕия. Зgеqевие sцбрце,
ремеlцевttя, црп котоIюм оцредеJUiют веравво!iерцость !D(, цепесообразuо поддержимтъ па

урвtlе 0,з в€рхiег0 предеJв диапазоЕа !змеревr r.

Вкпочаrот в прогрваlот приборы. Воспроизводгт цостояЕпое !ачсЕие вttбрперемещеЕпя
ва разлиtIЕъD( чatстотzц, фиксируя на кажлоfi частоте вьD(одrой сЕгЕаJI преобразовате,пя по пок&,

зlrниrrм мультпметра.
НеравrомерЕоýть rD( преобразоватеrи и в процептах определлот по формуле:

у =", "" .|оФ/о-" U.
где

U, - показаяпя муrьтш,rсгра на i-ой частоте;
И- показалвя м}тьтшrсцrа ва базовой часготЕ.

Поlryчеввос зшачеше макспмllJьЕой Ееравяомервости TD{ црсобразоватgм не должцо пре-

вьщать зцачеяи, +2,5 о/о.

8 ОформлсЕие результатов поверкп.

8.1 На пробразоватеlш пермецеЕltя токовихрвые З300 NSV, призtl€lвЕшg годвыми Ерд

поЕсрке, вьцают свЕдс!ельство о пов€рке по форме, уставовлешой в IIР 50.2.006-94.

8.2 Пробразовагезп перемещеЕиJl токовихрвые 3300 NSV, ве уловлегворяющие трбо-
ваяи-п{ пасIощсй методп@, к прrменеtlию не доrryскаIот ц вцдают ввецеЕIlе о Ёепригодвостl
с кц}аlrием Ерцчцн по форме, усrаrrовлеЕной ПР 50.2.006-94.

(7)

(8)
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